

ЧЕЛОВЕК и ЗАКОН

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Свидетельство ПИ ФС77-23853 от 07.04.2006 г.

Председатель
редакционного
совета:

А. Федоров

Редакционный совет:

А. Бондар

Н. Винниченко

В. Гриб

П. Крашенинников

А. Кучерена

Т. Москалькова

В. Мусин

А. Пискунов

В. Платонов

А. Пржездомский

В. Романова

С. Степашин

А. Торшин

С. Шахрай

В. Яковлев

Журнал является социально значимым изданием, издается с 1970 года

Учредители:

Министерство юстиции
Российской Федерации,
ООО «Журнал «Человек и Закон»

Главный редактор Владислав Гриб

Шеф-редактор Николай Карташов

Журнал рассылается:

в Совет Федерации ФС РФ,
Государственную Думу ФС РФ,
Мосгордуму,
Министерство юстиции РФ,
Генеральную прокуратуру РФ,
МВД РФ, ФСИН,
Администрацию Президента РФ,
ФСБ РФ, ЦИК, Верховный Суд РФ,
Конституционный Суд РФ,
Общественную палату РФ,
Ассоциацию юристов России.

Журнал издается при содействии Ассоциации юристов России,
Общественной палаты Российской Федерации

Адрес редакции:

Россия, 129110, г. Москва,
Олимпийский проспект, 22
тел.: (495) 681-6812, факс: (495) 688-5044
e-mail: info@chzn.ru www.chzn.ru

Генеральный директор

Елена Мишина

Корректор

Татьяна Ярлыкова

Отдел подписки:

podpiska@lawinfo.ru
Тел.: (495) 617-1888

Подписка по каталогам:

«Роспечать» Индекс: 71075

«МАП» Индекс: 24383

«Пресса России» Индекс: 41497

При перепечатке ссылка на журнал обязательна.

Точки зрения редакции и авторов
могут не совпадать.

Редакция и издатель не несут ответственности
за достоверность рекламной информации.

Журнал включен в базу данных
Российского индекса научного
цитирования (РИНЦ)

Подписано в печать 20.03.2015 г.
ISSN 0132-0831 • Тираж 1 000 экз.

Цена свободная • Отпечатано в типографии
«Национальная полиграфическая группа»
248031, г. Калуга, п. Северный, ул. Светлая, д. 2
Тел. (4842) 70-03-37

ПРАЗДНИК ДОБРА, КРАСОТЫ И ЛЮБВИ

Восьмого марта представительницы слабого пола ждут от мужчин особого внимания, цветов и подарков. Такова традиция этого дня. Все мы ждем этот праздник, радуемся ему, когда он приходит, но редко кто вникает в первоначальный его смысл. А история праздника уходит в XIX век.

1857 год, 8 марта, город Нью-Йорк, США. Работницы текстильных фабрик, уставшие от тяжелых условий труда, устраивают забастовку и требуют сокращенного рабочего дня, а также повышения заработной платы, которая не должна быть ниже заработка мужского населения.

Именно этот демарш и положил начало борьбе женщин за их права и стал некоторой отправной точкой развитию феминизма в мире.

На Международной конференции женщин-социалисток в Копенгагене в 1910 г. по предложению Клары Цеткин (немецкий политик, деятельница немецкого и международного коммунистического движения, активистка борьбы за права женщин. — *Прим. автора*) было принято решение о праздновании Международного женского дня. Его приурочили к годовщине демонстрации работниц нью-йоркских предприятий текстильной промышленности 8 марта 1857 г.



Клара Цеткин предложила учредить Международный женский день не только для борьбы женщин за их права, но и призвала всех женщин выходить на улицы и устраивать ми-

тинги для того, чтобы привлечь общественность к ряду других существовавших проблем. В то время это было сделать несложно. Движения за равные права мужчин и женщин часто поддерживали различные левые политические организации, которые были популярны в начале XX в.

В России отголосок событий в Америке пришелся на 1917 г. В последнее воскресенье февраля, во время беспорядков, рабочие и простые женщины вышли на улицы Петрограда и начали борьбу «за хлеб и мир». Это было ответом на гибель тысяч русских солдат во время Первой мировой войны. Толпа постепенно начала разрастаться, к ней присоединились и мужчины, что и послужило началом Февральской революции. Это произошло 23 февраля по юлианскому календарю, который тогда использовался в России. На григорианском календаре этот день был 8 марта. После того как был свергнут император Николай II, Временное правительство предоставило женщинам право голосовать.

В 1921 г. на 2-й Коммунистической женской конференции было принято решение отмечать день 8 Марта в память об участии женщин в демонстрации в Петрограде.

В 1966 г., в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г., Международный женский день стал в нашей стране официальным праздником и нерабочим днем. В этот весенний день принято поздравлять всех женщин, дарить им цветы и преподнести подарки.

После распада Советского Союза день 8 Марта остался в перечне государственных праздников Российской Федерации. Отмечается женский день и в странах СНГ: в Азербайджане, Грузии, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Таджикистане, Туркмении, Украине как Международный женский день; в Белоруссии и Узбекистане как День матери; в Армении 7 апреля отмечают День материнства и красоты.

Что касается стран Европы, то, например, в Германии, Польше, Литве и Франции этот день не считают особенным и он не является выходным. Упоминание о Международном женском дне здесь можно встретить на страницах газет, на улицах увидеть пару-тройку мужчин с цветами (обычно тюльпанами и нарциссами), и на этом все и заканчивается. Кстати, в Германии женским днем считается День матери, который отмечается в мае, и именно в этот день всех женщин поздравляют, дарят цветы и подарки.

А вот в Италии наоборот. Пожалуй, итальянцы — те немногие европейцы, которые, как и россияне, отмечают этот замечательный праздник. Символом праздника является мимоза, которая хорошо знакома каждой российской женщине. А дарят этот цветок с 1946 г., потому что именно эти цветы дарили женщинам в первый послевоенный праздник. Интересный факт: итальянки отмечают праздник 8 Марта отдельно от мужчин, собираются большими компаниями (устраивают что-то вроде девичника) и идут в ресторан или кафе.

За океаном также есть свои особенности. Так, во Вьетнаме вот уже 2000 лет отмечают День памяти сестер Чынг. Эти две храбрые девушки развязали и возглавили освободительную военную кампанию против китайских агрессоров. Когда их войско попало в окружение, девуш-

ки бросились в реку, чтобы не сдаваться в плен. После прихода социализма во Вьетнам праздник памяти сестер Чынг постепенно перешел в Международный женский день.

Кристина Сушкова,
журналист

САМЫЕ БОГАТЫЕ ЖЕНЩИНЫ РОССИИ

В прошлом году журнал «Форбс» опубликовал список самых богатых женщин России. Стюприза не получилось. Возглавляет его, как и в 2013 году, Елена Батурина. Жена экс-мэра Москвы и по совместительству бывший президент строительной корпорации по сравнению с рейтингом-2013 состояние подрастеряла.

Было \$1,1 млрд, теперь оно оценивается всего в миллиард долларов. Но Батурина все равно на первом месте. В перечне, в принципе, все те же лица. Наблюдается лишь небольшая ротация. На третью позицию вышла владелица крупного интернет-магазина Татьяна Бакальчук, у нее 380 миллионов. А на восьмом месте — основательница известной лаборатории Наталья Касперская (230 млн. долларов).

Всего же совокупное состояние 30 богатейших женщин равняется почти пяти с половиной миллиардам долларов (5445 млн). Это как если сложить вместе доходные статьи бюджетов Таджикистана, Туркмении, Киргизии и Монголии. При этом создатели рейтинга отмечают: дамам, средний возраст которых, кстати, составляет 52 года, еще есть куда стремиться.

Только к 2077 году,
по данным IPU, может
быть достигнуто
равенство полов.

33 ЖЕНЩИНЫ
стали лауреатами
Нобелевской премии
с момента ее учреждения
в 1901 году. Всего же
Нобелевскую премию за это
время получили 797 человек.

МИРОВАЯ СТАТИСТИКА О ЖЕНЩИНАХ

221 км/час. Это скорость теннисного мяча, пущенного ракеткой знаменитой российской теннисистки Марии Шараповой. На данный момент это рекорд скорости мяча в женском теннисе. ***

На 20% в минус отличается уровень заработной платы у женщин и у мужчин, находящихся на одинаковой должности с одинаковыми служебными обязанностями. ***

17,7% парламентариев в мире — женщины. В восьми странах мира в парламенте нет женщин: в Саудовской Аравии, Соломоновых Островах, Микронезии, Науру, Омане, Палау, Катаре, Тувалу. 10 женщин занимают главные посты в государствах. ***

120 миллионов долларов. Такова сумма контракта, подписанная Мадонной с продюсерской фирмой Live Nation. Абсолютный рекорд среди поп-звезд. ***

Положение женщины в крестьянской семье в дореволюционной России

В российской деревне правовое положение женщин регламентировалось не писаными законами, а своеобразным складом их семейного быта, существовавшего независимо от действующих юридических государственных установлений и определявшихся понятием «обычное право».

Женщина в крестьянской семье была обязана выполнять многочисленные работы по дому и хозяйству, помогать мужчинам в поле, заботиться о детях и муже. Таким образом, женщина входила в крестьянскую семью как трудовая единица. Сам выбор невесты, утверждает А. Савельев, обуславливался не ее красотой, а преимущественно способностью к работе, выносливостью. С этой целью на смотринах она оценивалась именно со стороны ее физических качеств¹.

При выдаче замуж дочерей соблюдалась строгая возрастная очередность. В тех случаях, когда младшая сестра выходила замуж раньше старшей, последняя нередко оставалась навсегда вне брака. Безбрачие резко осуждалось общественным мнением. Женщин, оставшихся вне брака, называли «старыми девами», «вековушками», «сиднями», «перестарками», «обойденными». Положение замужних женщин, согласно

обычному праву, было выше, чем иных, в браке не состоявших. Так, например, в решениях волостных судов оскорбление замужней женщины наказывалось строже, нежели вдовы или девицы².

Чаще всего жениха для своей дочери выбирали родители невесты, не спрашивая ее мнение по данному вопросу. Вместе с тем в судебных решениях различных местностей, родителям вменялось в вину то, что те просватали дочь, не спросив ее согласия. По мнению С.В. Пахмана, случаи отказа от брака со стороны невесты являлись подтверждением того, что собственное ее мнение имело в крестьянской среде весьма существенное значение³. Данный вывод подтверждается многочисленными примерами из практики волостных судов. Так, в 1881 г. в Саратовском по крестьянским делам присутствии рассматривалась жалоба крестьянки Исаевой на решение волостного суда, приговорившего ее к штрафу в 7 руб. за то, что ее дочь отказалась идти замуж, после того как была просватана за крестьянина Кузнецова⁴.

² Красноперов В.В. Крестьянская женщина перед волостным судом // Сборник правоведения и общественных знаний. Т. 1. СПб., 1893. С. 273.

³ Пахман С.В. Обычное гражданское право России : юридические очерки : в 2 т. Т. 2. СПб., 1879. С. 75.

⁴ ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Ед. хр. 1033. Л. 1.

¹ Савельев А. Юридические отношения между супругами по законам и обычаям великорусского народа. Н. Новгород, 1881. С. 44.

В крепостной деревне родители были обязаны выдавать свою дочь замуж под угрозой штрафа. Так, в 1843 г. крестьянин Илья Петров, проживающий в имении Нарышкиных в селе Загорье Переяславль-Залеского уезда Ярославской губернии, просил управляющего вотчиной о предоставлении своей дочери Анне, 18 лет, «увольнения от замужества, по причине ее слабого здоровья (сильного шума в ушах и слабого зрения)»⁵.

Вместе с тем встречались места, где браки совершались исключительно по обоюдному согласию жениха и невесты, а согласие на брак их родителей имело лишь формальное значение⁶. Но все же такое явление встречалось крайне редко.

Муж, по обычаям, признавался главою семьи и хозяином дома. Жена без согласия мужа не имела права распоряжаться семейным имуществом, за исключением принадлежащего ей приданого. Если же муж уходил на заработки, то жена пользовалась свободой во всех повседневных хозяйственных делах. Вместе с тем при сильном характере жены и слабости мужа, даже и при совместной жизни, жена могла приобрести главенство в семье,



признаваемое общиной. В этом случае жена могла выступать на сельском сходе и являлась ответственной за исполнение различных повинностей.

Довольно часто крестьянские жены обращались к защите и посредничеству общины, жалуясь на поведение мужа в семье и хозяйственной жизни, что не предусматривалось гражданскими законами. Так, по жалобе жены на пьянство мужа, от которого происходил ущерб хозяйству и семейной жизни, волостной суд мог приговорить мужа не только к назначению опе-

⁵ РГАДА. Ф. 1272. Оп. 2. Ед. хр. 209. Л. 6.

⁶ Иванов В.В. Обычное право крестьян Харьковской губернии. Харьков, 1898. С. 17, 121.



куна, но и к телесным наказаниям в виде ударов розгами⁷.

Жена могла даже пожаловаться суду на неисполнение мужем супружеских обязанностей. Любопытный пример такого решения суда приводит в своем исследовании С.В. Пахман. Одна крестьянка заявила на суде, что все недовольствия в семейной жизни происходят у них от того, что муж не исполняет с ней супружеских обязанностей. Суд взял с мужа заявление о том, что он будет их исполнять, а старосте поручил строго наблюдать за исполнением судебного решения⁸.

Обязанность супругов к совместной жизни, установленная законом, признавалась и в крестьянском быту. Вместе с тем следует отметить, что муж мог отказаться от совместного с женой проживания. В этом случае, по решению волостного суда, он был обязан вы-

плачивать своей жене и детям содержание⁹.

Жена находилась под властью мужа и не могла оставлять дом последнего без его разрешения, что подтверждалось практикой волостных судов. Волостные суды строго следили за исполнением данной обязанности и не ограничивались одним лишь водворением или внушением, а нередко подвергали виновную женщину и ее родителей уголовным наказаниям — штрафу, аресту на несколько дней, присуждению к общественным работам, а подчас и телесным наказаниям. Так, в 1865 г. Бухтарминский волостной суд Бийского округа Томской губернии приговорил крестьянина Евдокима Городкова за «дурное обращение с женой и напрасные побои» к 20 ударам розгами, а жену его Анну за побег от мужа — к 10 ударам¹⁰.

⁷ Савельев А. Юридические отношения между супругами по законам и обычаям великорусского народа. Н. Новгород, 1881. С. 70.

⁸ Пахман С.В. Указ. соч. С. 101.

⁹ Никонов С.П. Семейное право в решениях волостного суда // Журнал Министерства юстиции. 1902. № 10. С. 89.

¹⁰ Костров Н. Юридические обычаи крестьян-старожилов Томской губернии. Томск, 1876. С. 27.

Даже если суд сочувствовал убежавшей от мужа жене и не приговаривал ее куголовному наказанию, он выносил решение об обязанности совместного проживания супругов.

Подчас свои решения о принудительном возвращении жены в дом к мужу волостные суды объясняли необходимостью жены для ведения хозяйства, рассматривая ее исключительно как рабочую силу. Так, в 1891 г. в том же суде было принято решение о водворении для совместного жительства с мужем крестьянки В., т.к. она необходима ему для ведения и поддержания хозяйства в доме, с внушением ей оставаться в доме под угрозой наказания. Мужу было предписано не наносить жене побоев и не отказывать в пище, а обращаться с ней «по-супружески»¹¹.

Косвенным принуждением к совместной жизни являлось предостережение родителей и родственников не принимать жену, убежавшую от мужа, к себе в дом, в противном случае и для них предусматривалось наказание в виде штрафа или ареста. Так, в 1875 г. Ниловский волостной суд приговорил Наталью Иванову, крестьянку села Тепловка Саратовской губернии, за побег от мужа к родителям и нежелание проживать с ним совместно, к семидневному аресту, а ее отца, Ивана Пудовкина, за «укрывательство и потворство» к штрафу в 3 руб. Несмотря на жалобы Натальи на многочисленные обиды и побои от мужа, суд постановил Наталью Иванову после

окончания ареста, «препроводить к совместному жительству с мужем», а ее отцу предписать более не дозволять дочери проживать у себя¹².

Как по закону, так и по обычаю, муж в силу своей власти имел право требовать от жены повиновения и почтения и с этой целью «учить» ее. Нередкими являлись случаи, когда мужья с целью «исправления» жены прибегали к истязаниям и побоям, что считалось нормальным в крестьянской среде. А.Я. Ефименко в своем исследовании приводит слова одной крестьянки, которая пришла жаловаться в суд на побои, причиненные ей братом мужа: «Я знаю, что такое право. Мой муж может меня бить и должен, если я ему не противна и если он имеет что-либо против меня. Но от его брата я никак не могу этого сносить: не он мой господин»¹³. Таким образом, в крестьянском понимании, побои жены являлись законным и естественным проявлением власти мужа. Они не ставились ему в укор и принимались как должное. Более того, отсутствие этого проявления могло расцениваться как явление ненормальное, нарушающее гармонию супружеских отношений.

Жалоба жены на мужа в крестьянской среде была более предосудительной для нее самой, нежели для ее обидчика, поэтому жены жаловались суду только тогда, когда их жизнь становилась совершенно невыносимой. Кроме того, по мнению Я. Лудмера, однократное избиение мужем своей жены не являлось по

¹¹ *Крестьянская семья и «семейная ответственность» в Архангельской губернии. Архангельск, 1912. С. 43.*

¹² *ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Ед. хр. 64. Л. 1-2.*

¹³ *Ефименко А.Я. Исследования народной жизни. Обычное право. М., 1884. С. 81.*

закону наказуемым, для того чтобы судья имел право посадить тирана-мужа в «кутузку», необходимо «постоянное, одновременное и часто повторявшееся причинение мужем жене своей побоев, оставлявших на ее теле следы и знаки, и употребление им в дело палки, ремня, кнута и т.п.». Таким образом, по мнению автора, до тех пор, пока жена не была изувечена, она не могла надеяться даже на временное удаление от мужа¹⁴.

Заслуживает внимания тот факт, что за жестокое обращение с женой муж наказывался судом лишь с ее согласия. Если же жена не требовала наказания для виновного мужа или заявляла о необходимости принятия каких-либо других мер к установлению между ними согласия, то наказание не назначалось. В этом случае волостной суд ограничивался внушением, которое иногда скреплялось подпиской виновного. По мнению исследователей, подобные внушения, а подчас и телесные наказания, которым подвергался виновный муж, не являлись гарантией восстановления мира в семье, более того, подвергнутый розгам муж чаще всего становился еще большим тираном для своей жены¹⁵.

Волостные суды могли и вовсе не назначать наказание для мужа, в том случае, если жена, по мнению суда, была сама виновата в жестоким с нею обращении.

¹⁴ Лудмер Я. *Бабы стоны (от жестокого обращения мужей)* // Юридический вестник. 1884. Кн. 11–12. С. 464.

¹⁵ Там же. С. 456–457, 459; Верещагин О. *Обабах стонах. Фактические данные о положении русской женщины* // Юридический Вестник. 1885. Кн. 4. С. 751.

На отдельное от мужа жительство, по народным воззрениям, жена имела право только с его согласия. В практике волостных судов нередко встречались случаи, когда жена, вследствие несогласия с мужем и его родными, требовала паспорта на отдельное жительство, но суд отказывал ей, т.к. муж возражал против этого. По мнению С.В. Пахмана, мужья, в большинстве случаев, соглашались на выдачу женам отдельного вида на жительство при условии уплаты женою определенной денежной суммы на наем, вместо нее, работницы¹⁶.

Экономические условия жизни крестьянской семьи диктовали негативное отношение к разводу, процедура которого еще более усложняется в XIX в. Это вызвало замену юридического развода в крестьянской среде фактическим разлучением супругов, которое достаточно часто происходило по их взаимному согласию. В этих случаях мог заключаться особый договор, который записывался в книгу волостного суда. С точки зрения обычного права такие договоры не содержали в себе ничего противозаконного, между тем как Свод законов прямо воспрещал всякие акты, клонящиеся к самовольному разлучению супругов (СЗРИ. Т. X, ч. 1, ст. 46 и 103).

Право мужа требовать от жены совместного с ним проживания предусматривало обязанность жены следовать за мужем при перемене им места жительства. Эта обязанность жены, установленная законом, признавалась и волостными судами, которые могли освободить жену от исполне-

¹⁶ Пахман С.В. *Указ. соч.* С. 82.



ния этой обязанности вследствие жестокого обращения с нею мужа или неуживчивого его характера¹⁷.

Обычное право, так же как и закон, предусматривало обязанность мужа доставлять своей жене содержание (пропитание и жилище). За небрежность в исполнении данной обязанности мужья подвергались наказанию. В некоторых случаях суды сами производили вычеты на содержание жены из денег мужа, взысканных в его пользу, или хранящихся в волостном правлении.

Муж не освобождался от обязанности давать жене и детям содержание и в том случае, если она, по причине жестокого с нею обращения, не желала с ним проживать совместно. Если же муж был беден, а жена богата, то с него снималась обязанность кормить и содержать свою жену, а имущество, принесенное женой вступаи в брак, считалось их общим семейным имуществом¹⁸.

¹⁷ Там же. С. 90.

¹⁸ Иванов В.В. Обычное право крестьян Харьковской губернии. Харьков, 1898. С. 98.

Таким образом, положение замужней крестьянки характеризовалось полной зависимостью от мужа, который определял ее место жительства, являлся хозяином дома и главой семьи. Женщина, вступаая в брак, рассматривалась как трудовая единица, которая в течение всей своей жизни была обязана выполнять все работы по дому, заниматься воспитанием детей, а также помогать мужчинам в поле. В отличие от закона, крестьянское мировоззрение признавало за женой право жаловаться суду на поведение мужа, а также допускало разлучение супругов по их взаимному согласию. Вместе с тем, в отличие от общих судебных мест, определявших в качестве наказания для жен, не желавших проживать совместно с мужем — «принудительное препровождение» в дом последнего, в решениях волостных судов, в качестве санкций за аналогичные действия крестьянок, встречались арест, штраф и даже телесные наказания.

Светлана Ворошилова,
кандидат исторических наук

ДОГОВОР РАТИФИЦИРОВАН

Президент России Владимир Путин ратифицировал договор между Российской Федерацией и Республикой Абхазия о союзничестве и стратегическом партнерстве.

Договором устанавливаются основы межгосударственных отношений между Российской Федерацией и Республикой Абхазия в социальной, экономической и гуманитарной сферах, а также по вопросам обороны и безопасности. Предметом Договора являются основные права и свободы человека и гражданина.

Договор содержит правила иные, чем предусмотрены законодательством Российской Федерации. В частности, предусматривается положение, согласно которому Российская Федерация примет дополнительные меры, направленные на упрощение процедур приобретения гражданами Республики Абхазия гражданства Российской Федерации.

ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА ИНФОРМАЦИЮ

Минтруд России подготовил законопроект, направленный на поощрение лиц, сообщивших о коррупционном правонарушении.

Как сообщается на официальном сайте Минтруда, законопроектом предусмотрена возможность выплаты материального вознаграждения этим лицам в случае, если передача сообщения о коррупционном правонарушении



позволила предотвратить причинение ущерба государственной или муниципальной казне, государственному или муниципальному имуществу.

Данная мера включена в законопроект с учетом международного опыта таких стран, как Южная Корея, США, Канада, и призвана мотивировать лиц к раскрытию информации о коррупционном правонарушении. Размер вознаграждения предлагается установить от 5 до 15% от суммы предотвращенного ущерба.

Лицам, сообщившим о коррупционном правонарушении в организации и предотвратившим тем самым причинение материального ущерба, нанесение вреда репутации и иных убытков или утрат данной организации, также может быть выплачено материальное вознаграждение, если оно предусмотрено локальным актом организации с учетом ее финансово-экономического положения.

При этом законопроект допускает применение и иных мер поощрения за сообщение о коррупционном правонарушении. Например, благодарственное письмо, внесение в книгу почета с выдачей соответствующего свидетельства и прочее.

ВETERANOV ZASHCHITJAT

Госдума рассмотрит поправки в закон о полиции, направленные на защиту прав пожилых людей.

Согласно поправкам, процессуальные действия с пожилыми людьми могут проводиться с участием врача, а о совершении таких действий должны быть уведомлены родственники или законные представители.

Поправка в закон «О полиции» также требует присутствия врача сразу после задержания подозреваемого. Согласно документу, эти положения могут применяться к лицам старше 75 лет.

INICIATIVA DEPUTATA

Депутат Госдумы Ирина Яровая прокомментировала законопроект, который предлагает вывести из-под действия норм уголовного права совершение корыстных преступлений с ущербом менее 5 тыс. руб. (простая форма кражи) и наказывать за них по Кодексу об административных правонарушениях.

Как сообщила пресс-служба Госдумы, парламентарий обратилась с просьбой к Верховному Суду РФ поддержать эту инициативу.

«Мы надеемся, что Верховный Суд поддержит нашу инициативу о том, чтобы установить сумму ущерба при совершении корыстных преступлений. Предлагается ввести минимальную планку 5 тыс. руб., чтобы все остальное было отнесено в компетенцию административных правонарушений», — отмечает Яровая.

При этом речь не идет о грабежах, разбоях, карманных и квартирных кражах.

ПРИОРИТЕТ — СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ

В Общественной палате России состоялись общественные слушания, посвященные обсуждению проекта плана мероприятий по реализации первого этапа Концепции государственной семейной политики в РФ до 2025 г.

«Реализация Концепции будет идти в два этапа: первый, с 2015 по 2018 г. включительно, и второй этап, основной, с 2019 по 2025 г.», — сообщила заместитель директора Департамента Минтруда России Елена Пугачева.

Как сообщила пресс-служба Минтруда, по ее словам, проект плана реализации первого этапа предусматривает ряд законодательных инициатив, направленных на оказание социальной поддержки семей с детьми. В их числе: совершенствование действующих механизмов использования средств материнского (семейного) капитала и государственных пособий в связи с рождением и воспитанием детей; подготовка проекта федерального закона об отдыхе и оздоровлении детей в Российской Федерации, которым будут установлены единые подходы к предоставлению услуг по организации отдыха и оздоровления детей на всей территории страны.

«В качестве регионального аспекта реализации Концепции запланирована разработка практических мер и механизмов реализации семейной политики в субъектах РФ с учетом их специфики, — рассказала замдиректора Департамента. — Они в том числе будут направлены на развитие кадрового потенциала сферы помощи семье и детям, организацию переподготовки, повышения квалификации специалистов, осуществляющих деятельность в сфере защиты прав семьи и детей».



СИСТЕМА БУДЕТ СОВЕРШЕНСТВОВАТЬСЯ

Госдума рассмотрит законопроект о совершенствовании системы комплектования Вооруженных Сил РФ рядовым и сержантским составом путем внедрения нового порядка проведения отбора кандидатов для поступления на военную службу по контракту.

Через пункты отбора осуществляется многоуровневый целенаправленный прием граждан на военную службу по контракту в Вооруженные Силы РФ.

В результате деятельности пунктов отбора ежемесячно с Министерством обороны РФ заключают контракты о прохождении военной службы более 6,5 тыс. человек. Набранные темпы приема на военную службу обеспечивают условия для успешного решения задачи по достижению установленной численности солдат, сержантов, матросов и старшин, проходящих военную службу по контракту.

Вместе с тем отсутствие у пунктов отбора ряда закрепленных на законодательном уровне полномочий существенно затрудняет деятельность по отбору кандидатов для поступления на военную службу по контракту и приводит к затягиванию сроков проведения мероприятий отбора.

Обеспечить правовую основу для выполнения пунктами отбора задач по предназначению предлагается путем реализации настоящего законопроекта, основная идея которого состоит в возложении на пункты отбора функций по отбору граждан для поступления на военную службу по контракту в Вооруженные Силы РФ. При этом порядок проведения мероприятий медицинского освидетельствования и дактилоскопической регистрации граждан, поступающих на военную службу по контракту, предлагается оставить без изменений.

По материалам российских СМИ

ДОВЫМОГАЛСЯ...

Следователи возбудили уголовное дело о превышении должностных полномочий в отношении бывшего заместителя мэра Якутска Валерия Доржиева, который подозревается в том, что «заработал» более 54 млн руб., вымогая взятку у главы коммерческой фирмы.

По данным следствия, в 2008 г. Доржиев через угрозы вымогал у директора коммерческого предприятия взятку в виде половины доли его уставного капитала и в виде 50% прибыли его предприятия. Позднее документы о безвозмездной передаче доли в уставном капитале были оформлены на родственника якутского заммэра.

В дальнейшем документы о передаче доли в уставном капитале были оформлены на родственника Доржиева, являвшегося его персональным водителем.

«Как полагает следствие, преступными действиями Доржиева коммерческому предприятию и его единственному участнику причинены тяжкие последствия в виде значительного материального ущерба в сумме более 54 млн руб.», — говорится в сообщении пресс-службы якутского СУСК.

Уголовное дело возбуждено по статье «Превышение должностных полномочий с причинением тяжких последствий» УК РФ, максимальная санкция которой — 10 лет заключения. Уточняется, что в настоящий момент Доржиев находится под домашним арестом.

Следователи напомнили, что это уже второе уголовное дело, возбужденное в отношении Доржиева. Летом прошлого года его заподозрили в вымогательстве взятки в особо крупном размере.

ЗА ВЗЯТКИ — СРОК

Минусинский городской суд Красноярского края признал виновным бывшего руководителя госучреждения «Минусинское лесничество» Алексея Водина в получении взяток в особо крупном размере и приговорил его к 14 годам лишения свободы со штрафом в размере 183 млн руб.

Уголовное дело было возбуждено по материалам проверки прокуратуры. Надзорный орган выявил факты получения им взяток в виде автомобиля и аэролодки «Пиранья-3» за отведение лесосек.

«Обвинение доказало, что в течение двух лет (2010–2012 гг.) Водин получал взятки за отвод лесосек на общую сумму более 4,5 млн руб. По совокупности преступлений суд назначил ему 14 лет лишения свободы с лишением права занимать руководящие должности, со штрафом в размере 183 млн руб.», — сказала старший помощник прокурора региона Елена Пимоненко.

Принятый в мае 2011 г. закон о кратных штрафах за взятки ранжирует все виды мзды. Это «простая взятка» (до 25 тыс. руб.), которая наказывается штрафом в размере от 25-кратной до 50-кратной суммы взятки; взятка в значительном размере (25–150 тыс. руб.) — наказывается штрафом в



размере от 30-кратной до 60-кратной суммы; за взятку в крупном размере (от 150 тыс. до 1 млн руб.) назначается штраф в размере от 70-кратной до 90-кратной суммы; за взятку в особо крупном размере — свыше миллиона рублей — установлено наказание в виде штрафа в размере от 80-кратной до 100-кратной суммы взятки.

ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТКЛАДЫВАЕТСЯ

Басманный суд Москвы по ходатайству следствия продлил до 7 мая арест экс-руководителя антикоррупционного главка МВД Дениса Сугробова, передает корреспондент РАПСИ из зала суда. Срок ареста другого фигуранта дела, Андрея Назарова, который ранее был старшим уполномоченным в главке Сугробова, продлен до 16 апреля.

По мнению следствия, на свободе обвиняемые могут продолжить заниматься преступной деятельностью, повлиять на свидетелей или скрыться.

Защита указала на заслуги и репутацию обвиняемых и просила отпустить их под домашний арест. Адвокат Эдуард Исецкий также просил суд подумать о любой сумме залога.

Сам Сугробов настаивал на собственной невиновности, а свое задержание и арест назвал незаконными. Он упомянул и о пятерых детях, которых ему необходимо содержать и воспитывать. Генерал добавил, что «готов пройти полиграф по любому вопросу, но на данный момент это никому не интересно».

Сугробов и другие сотрудники ГУЭБиПК стали фигурантами уголовного дела о превышении должностных полномочий. По версии следствия, они пытались «подставить» сотрудника ФСБ, выдав себя за бизнесменов и попросив взять их «под крышу» за 10 тыс. долл. в месяц.

В минувшем июне заместитель Сугробова Борис Колесников покончил с собой, выбросившись из окна здания Следственного комитета.



ПРИХОД И РАСХОД

Госдума в рамках борьбы с коррупцией планирует расширить круг лиц, которые будут обязаны отчитываться о своих доходах, сообщил вице-спикер по соцполитике Госдумы Андрей Исаев.

«Мы будем расширять круг лиц, которые будут обязаны отчитываться о своих доходах. Приняты нормы, которые позволяют, если доходы и расходы человека, занимающего ту или иную должность, не совпадают, уволить его с работы», — ответил Исаев на вопрос, какие еще меры для борьбы с коррупцией планируется предпринять.

По его словам, по этой проблеме достаточно интенсивно работают Следственный комитет и Генеральная прокуратура, но «если потребуются дополнительные меры, мы всегда готовы рассмотреть».

Проблема коррупции — одна из самых острых в России, в последние несколько лет власти предпринимают попытки бороться с ней, повышая прозрачность работы чиновников.

В частности, их обязали декларировать доходы, предоставлять сведения об имуществе и обязательствах имущественного характера. Это касается и тех, кто претендует на госслужбу.

Если чиновник купит недвижимость, автомобиль или ценные бумаги на общую сумму, превышающую доход его семьи за предшествующие три года, придется предоставить и сведения о расходах: своих, супруга и несовершеннолетних детей.

По материалам российских СМИ

Третье ратное поле России

Если ехать поездом из Москвы в Белгород, то после Курска вам встретится небольшая станция Прохоровка. В нескольких километрах от нее вы увидите на огромном поле на пьедестале прославленную «тридцатьчетверку» со стоящими с обеих сторон двумя пушками. Это прославленное поле танковой победы, русское поле нашей Родины.

То, что происходило здесь 12 июля 1943 г. под небольшой станцией Прохоровка, очевидцы сравнивали с адом: небо померкло от тысяч самолетов, поле стало черным от танков. Горела земля, плавился металл... 1200 бронированных машин сошлись лоб в лоб и уже не могли разойтись. Побоище длилось до глубокого вечера.

Огромны были людские потери. Один из местных жителей, Игнат Ефименко, вспоминал, что после битвы, когда хоронили в братских могилах наших солдат и офицеров, было собрано несколько мешков партийных и комсомольских билетов...

*Здесь, под Прохоровкой,
В сорок третьем,
Смерть презрев,
по сигналу атаки —
Шли солдаты наши в бессмертие,
Становились бессмертными танки.*

«Запомните, друзья, день 12 июля 1943 года! Запомните этот день и это местечко под названием Прохоровка. Здесь впервые за всю войну лето стало по-настоящему на-



шим», — так писал главный маршал бронетанковых войск Герой Советского Союза П.А. Ротмистров.

12 июля шагнул в бессмертие механик-водитель Александр Николаев.

В музее Прохоровского танкового сражения мне рассказали подробности его подвига.

Танк Николаева ударил по головному «тигру». «Тигр» закрутился на месте, вспыхнул, как сухая солома.

Второй «тигр» дернулся от двух снарядов, но новый меткий выстрел заставил его окончательно остановиться и запылать ярким факелом.

По танку открыли огонь сразу несколько фашистских машин. Один ударил в борт КВ, осколками второго ранило комбата Скрипкина. Александр и радист вытащили командира из машины, укрыли в воронке, но один из «тигров» шел прямо на них. Тогда Саша бросается в свой горящий танк и направляется навстречу фашисту. «Тигр» остановился, пытаясь уйти назад. Но было поздно. Объятый пламенем, КВ на полной скорости врезался в немецкий танк. Страшный взрыв. В небо взметнулся столб огня и дыма...

Так было. Здесь не кричали «ура», а только стиснув зубы, сжав в руках рычаги управления, упрямо шли на хваленые «тигры», «пантеры», «фердинанды».

Журналистская судьба свела меня с Андреем Константиновичем Герасимовым. В дни битвы Герасимов командовал ротой танковой разведки. Находился в самом пекле сражения. Вместе с ним побывали на «танковом» поле.



— Вот тут, у самой кромки железнодорожного полотна, мы стояли, — говорил убежденный сединами ветеран. — Мы не знали, сколько часов шло сражение. Гарь и копоть затмили солнечный день...

Танкист прерывает свой рассказ. Молча смотрит в бескрайнюю даль поля. Тогда, в июле, он мог навсегда упасть на эту исковерканную бомбами и снарядами, вспоротую танковыми траками землю. Он, как и многие тысячи солдат, стоял на стонущем поле насмерть. Горел в танке. Но выжил...

На высоком холме поля в момент сражения находился командный пункт генерала П.А. Ротмистрова. «КП» сохранился до сегодняшних дней, как вечная и негасимая память. Отсюда генерал руководил битвой. В те дни у командующего побывал военный корреспондент Борис Полевой, а потом уехал в эскадрилью летчиков. В районе Прохоровки Борис Полевой встретил летчика без ног Алексея Маресьева, о котором написал потом книгу «Повесть о настоящем человеке».

Гитлер отмечал, что его танки будут резать русскую оборону, как нож масло. Под Прохоровкой фашисты не продвинулись вперед ни на шаг...

Английский журналист Александр Верт, посетивший места битвы вскоре после сражения, писал: «Мы ехали по страшно опустошенной местности к северу от Белгорода, где в июле происходили самые ожесточенные бои в ходе Курской операции. «Живого места нет», как говорят русские. Такая картина простиралась на многие километры вокруг...» И далее: «...район к северу от Белгорода превратился

в мрачную пустыню — даже все деревья и кусты здесь были сметены артиллерийским огнем. Поле боя все еще было усеяно сотнями сгоревших танков и разбитых самолетов».

В Прохоровском музее танкового сражения за последние годы побывали сотни тысяч советских и зарубежных гостей. В книге отзывов музея я прочитал запись одного из участников битвы, Н. Истомина. Вот она:

*Под ней земля огнем
фугаса взрыта,
Шли самолеты за звоном звоно.
Она в народе стала знаменита,
Как подмосковное Бородино!*

Рассказывают, что от Прохоровки после битвы остались одни воронки, горы щебня и кирпича. Соседние села — Прелестное, Сторожевое, Береговое — также сгорели дотла. Нанесенный ущерб исчислялся миллионами.

Трудно измерить подвиг прохоровцев в дни сражения и после него. Они были рядом с бойцами во время битвы. Помогали чем могли. А в первую весну приступили к севу. Фронту нужен был хлеб. Женщины, старики, дети выходили на израненные поля. Руками этих людей в послевоенные годы потом отстраивалась Прохоровка. Пять тысяч мужчин-прохоровцев не вернулись с войны.

Потому много на этой земле памятников, обелисков... Гранитный солдат, склонивший голову. Замершая в бесконечной скорби мать. Курган, увенчанный шпилем и звездой. Застывшая на пьедестале прославленная «тридцатьчетверка»... Это памятники народному подвигу. Они,



победе в Прохоровском сражении, обо всех павших в борьбе с фашизмом.

Я видел Прохоровку недавно. Новую. Видел многочисленные памятники, обелиски, поставленные героям сражения и своим землякам. Участников битвы люди встречают здесь как родных. Приглашают в дом.

словно часовые, стоят в вечном карауле, напоминая новым и новым поколениям о ратной славе дедов и отцов.

И еще немало здесь храмов. Белокаменный и златоглавый Петропавловский храм встал и на прохоровском поле как символ вечной благодарной памяти защитникам Родины. В храме на мраморных плитах высечены тысячи имен воинов, павших в жарком июле 43-го. И этот скорбный список продолжает пополняться новыми именами. В храме горит лампада святой веры Христовой, возносится к небесам молитва об упоении положивших души свои за веру и родную землю, звучит «Многая лета...» о здравствующих.

Далеко окрест слышен и колокольный звон. Через каждые двадцать минут бьет колокол. Первый звон о героях Куликовского поля, избавителях Руси от монголо-татарского ига. Второй — о солдатах Бородино, верных сынах России. Третий — память о

Редактор местной районной газеты «Истоки» Владимир Чурсин, с которым мы дружны много лет, рассказывал, что каждым летом в годовщину сражения в Прохоровку приезжают ветераны. По традиции к памятникам и обелискам лягут живые цветы. И в каждом доме поднимут фронтовые сто граммов. За живых и павших! За нашу Победу!

И поплывет колокольный звон над полем русской славы. Его звуки понесут в сердца людей тепло и добро, отдадут дань солдатам, с кровавых не вернувшихся полей. С древнейших времен колокола на Руси были верными спутниками человека — от рождения и до его кончины. Они созывали людей на совет и на праздник, поднимали на борьбу с лютым врагом... Так было, и так будет. А значит, будет жить наша Россия.

Владимир Емельянов,
писатель



Как устанавливается цена на продукты питания, которые продаются проводниками вагонов в поездах дальнего следования?

Ответ: Реализация в поездах дальнего следования продуктов питания не включена в перечень услуг субъектов естественных монополий, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 05.08.2009 г. № 643 «О государственном регулировании и контроле тарифов, сборов и платы в отношении работ (услуг) субъектов естественных монополий в сфере железнодорожных перевозок». Таким образом, стоимость продуктов питания определяется хозяйствующим субъектом самостоятельно.

В соответствии со ст. 10 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее — Закон о защите конкуренции)

хозяйствующим субъектам, занимающим доминирующее положение на соответствующем товарном рынке, запрещается в том числе установление, поддержание монопольно высокой или монопольно низкой цены товара.

В соответствии с ч. 1 ст. 6 Закона о защите конкуренции под монопольно высокой ценой товара понимается цена, установленная занимающим доминирующее положение хозяйствующим субъектом, если эта цена превышает сумму необходимых для производства и реализации такого товара расходов, прибыли и цену, которая сформировалась в условиях конкуренции на товарном рынке, сопоставимом по составу покупателей или продавцов товара условиям обращения товара, условиям доступа на товарный рынок, государственному регулированию, включая налогообложение и таможенно-тарифное регулирование, при наличии такого рынка на



территории Российской Федерации или за ее пределами.

Продажа чая, продуктов питания в поезде относится к рынку услуг общественного питания.

Следовательно, хозяйствующие субъекты, осуществляющие реализацию продуктов питания в поездах, не занимают на рынке услуг общественного питания доминирующее положение.

Таким образом, оказание хозяйствующими субъектами данных услуг в поездах дальнего следования не подпадает под действие Закона о защите конкуренции.

?

Будут ли с 1 января 2015 г. сохранены пенсии для «досрочников»?

Ответ: Досрочные пенсии будут сохранены в полном объеме.

У работника, имеющего необходимый стаж на вредном или опасном производстве, право на трудовую пенсию будет возникать до достижения общеустановленного пенсионного возраста.

В настоящее время на общественное и экспертное обсуждение вынесен законопроект о постепенном преобразовании института досрочных пенсий в корпоративные пенсионные системы. Законопроект предусматривает механизмы стимулирования работодателей, которые предлагают своим работникам на вредных и опасных производствах участвовать в корпоративных пенсионных системах, что обеспечивает

гражданам дополнительное пенсионное обеспечение сверх пенсии по обязательному пенсионному страхованию.

?

Меня не устраивает работа нашей управляющей компании. В какие органы государственной власти я могу обратиться с жалобой на ее действия (бездействие)?

Ответ: По данному вопросу Вы можете обратиться с письменным заявлением в Государственную жилищную инспекцию и Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека вашего региона.

?

Разъясните, пожалуйста, как устанавливается размер пособия матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам?

Ответ: Совсем недавно внесены изменения в Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей».

Законом установлен единый порядок исчисления размера ежемесячного пособия по уходу за ребенком для лиц, уволенных в период декретного отпуска и отпуска по уходу за ребенком в связи с ликвидацией организации, прекращением деятельности предприятия и иными случаями, предусмотренными за-



конодательством Российской Федерации.

Согласно поправкам, размер пособия матерям, уволенным в период отпуска по беременности и родам, будет составлять 40% их среднего заработка по месту работы за последние 12 календарных месяцев, предшествовавших месяцу увольнения.

?

Имеются ли особенности заключения брака с иностранным гражданином на территории РФ?

Ответ: Заявление с иностранным гражданином можно подать при личном визите в определенные органы ЗАГС Москвы.

Особенностями для иностранного гражданина при подаче заявления о заключении брака являются:

— предъявление справки, выданной компетентным органом этого иностранного государства, подтверждающей его семейное положение и соблюдение установленных законодательством этого государства условий заключения брака.

— легализация предъявленных для регистрации брака документов, если иное не установлено международными договорами Российской Федерации, с нотариально удостоверенным переводом предъявляемых документов на русский язык.

?

Здравствуйте! Была такая ситуация — я поставила товар (банку с медом) на ленту, кассир стал двигать ленту, банка упала и разбилась. Начался скандал — меня пытались заставить оплатить испорченный товар, но я отказалась. Подскажите пункт в нормативном акте или законе, который описывает данную ситуацию.

Ответ: Риск случайной гибели или случайного повреждения товара переходит на покупателя с момента, когда, в соответствии с законом, продавец считается исполнившим свою обязанность по передаче товара покупателю. До этого момента все риски, связанные со случайной гибелью или повреждением товара, лежат на собственнике данного товара, т.е. на продавце (ст. 459 ГК РФ).

Таким образом, платить за разбитый товар Вы не обязаны. Если магазин считает виновным потребителя (специально разбил, к примеру), то может обратиться в суд и доказать вину покупателя в гражданском порядке.

Если товар был разбит в связи с тем, что мокрый пол, узкие проходы между стеллажами и по другим независящим от потребителя обстоятельствам, то оплачивать данный товар навряд ли обяжет и суд.

?

Кто несет ответственность, если не прошла оплата по карте? Не прошла оплата по карте, чек не был выдан. При оплате на другой кассе в этом же магазине оплата прошла. Деньги были сняты два раза. Кто должен вернуть деньги — магазин или банк?

Ответ: Вы должны обратиться к руководству магазина с просьбой выяснить, прошел ли платеж два раза. Так как если деньги были сняты и направлены на расчетный счет магазина, то и вернуть их должен магазин. Если возникнут проблемы, то обратитесь в банк за распечаткой платежей в этот день. И на основании проведенных платежей будете требовать денежные средства с магазина.

Юридический словарь от А до Я

Абандон — отказ страхователя от своих прав на застрахованное судно или груз с получением за это полной страховой суммы. Страхователь прибегает к А. для того, чтобы освободить себя от обязанности доказывать объем убытков, понесенных им в результате наступления страхового случая. Согласно ст. 278 КТМ РФ страхователь или выгодоприобретатель может заявить страховщику об А. (и получить всю страховую сумму) в случае: а) пропажи судна без вести; б) уничтожения судна и (или) груза (полной фактической гибели); в) экономической нецелесообразности восстановления или ремонта судна (полной конструктивной гибели судна); г) экономической нецелесообразности ремонта судна или доставки груза в порт назначения; д) захвата судна или груза, застрахованных от такой опасности, если захват длится более шести месяцев.

Аболиция — отмена закона, решения.

Абонемент — (фр. abonnement) — право пользования чем-либо на определенный срок (местом в театре, телефоном и т.д.), а также документ, предоставляющий это право.

Абонентская задолженность — обязательство потребителя (абонента) оплатить (в установленные льготные сроки) услуги, оказанные предприятиями и организациями коммунального хозяйства и связи.

Абсолютная ответственность — вид материальной ответственности, наступающей в результате причинения ущерба (в отечественной литературе используется применительно к международному праву, в зарубежной — и к гражданскому). А.о. основывается на договорном обязательстве полностью возместить материальный ущерб вне зависимости от вины причинителя. Иногда называется объективной ответственностью.

Абсолютные права — (англ. rights in rem) — субъективные права, обладателям которых противостоит неопределенное число обязанных лиц. Им корреспондирует обязанность всех иных лиц воздерживаться от совершения действий, ущемляющих А.п. К абсолютным относятся некоторые имущественные (прежде всего вещные), а также все личные неимущественные права. См. также *Относительные права*.

Абстинентный синдром — один из главных признаков хронического алкоголизма и наркомании. Характеризуется рядом соматических и психологических расстройств (дрожание, потливость, учащенное сердцебиение, расстройство сна и др.), возникающих в результате резкого прекращения приема алкоголя (наркотических веществ) или уменьшения их доз.

Абстрактные сделки — в науке гражданского права сделки,

действительность которых не зависит от основания — цели сделки. Противоположны А.с. каузальные сделки.

Авалист — тот, кто гарантирует платеж по векселю (или чеку) посредством авалья. Лицо, совершившее аваль, принимает на себя выполнение обязательств кого-либо из обязанных по векселю лиц. При этом обязательство А. действительно даже в том случае, если обязательство, которое он гарантировал, окажется недействительным (по любому основанию, кроме несоблюдения формы).

Аванс — (от фр. *avance*) — денежная сумма или другая имущественная ценность, выдаваемая вперед в счет условленных плате-

жей или предстоящих расходов. А., как и задаток, служит доказательством заключения договора, но не обеспечивает его реального исполнения, поскольку при неисполнении обязательства он подлежит возврату, и не более того. Поэтому всякий предварительный платеж считается А., если в письменном соглашении сторон договора прямо не указано, что это задаток.

Авансовый отчет — документ, оформляющий использование полученных (подотчетных) сумм с приложением оправдательных документов. Представляется в бухгалтерию организации для отражения произведенных расходов (приобретение материальных ценностей и др.) и списания их на текущие затраты.



Аварийная подписка — обязательство получателя груза оплатить причитающуюся с него долю общей аварии согласно диспаше. В случае общей аварии перевозчик имеет право на груз до тех пор, пока грузополучатель не внесет депозит (в обеспечение своей доли в общеаварийных расходах) или не выдаст гарантийного письма страховщику, или не подпишет аварийный бонд.

Аварийно-спасательная служба — совокупность органов управления, сил и средств, предназначенных для решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, функционально объединенных в единую систему, основу которой составляют аварийно-спасательные формирования (ФЗ «Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей» от 14 июля 1995 г.).

Аварийный взнос — денежная сумма, истребуемая судовладельцем либо от его имени диспашером у грузополучателя (владельца груза) в качестве обеспечения уплаты доли последнего в общеаварийных расходах. О требовании судовладельца внести А.в. грузополучатель немедленно информирует страховщика. В международной практике А.в. носит название депозита.

Аварийный сертификат — документ, подтверждающий характер, размер и причины убытка в застрахованном имуществе. Состав-

ляется аварийным комиссаром и выдается заинтересованному лицу, как правило, после оплаты им счета расходов и вознаграждения аварийного комиссара.

Авизо (ит. avviso) — 1) официальное письменное извещение об изменении во взаимных расчетах, посылаемое одним контрагентом другому. Сообщение об исполнении какого-либо поручения; письмо, в котором отправитель товаров сообщает получателю, что на его имя отправлен товар; 2) в банковской практике — уведомительное письмо, отправляемое одним банком другому (своему корреспонденту) или банком своему клиенту, о выполнении банковской операции или с просьбой выполнить таковую. А. высылаются, в частности, когда банк-отправитель А. желает списать средства со своего корреспондентского счета, открытого у адресата А.; когда он желает дать адресату поручение об исполнении перевода, открытии аккредитива, зачислении денежных средств на счет клиента, открытый у адресата А. и т.п. Клиентам банки высылают А. о совершенных по их счетам операциях в определенный период и об остатках средств на определенную дату; 3) уведомление, отправляемое трассантом лицу, назначаемому плательщиком по выставленному векселю переводному.

Ависта — надпись на векселе (другом документе денежных расчетов), удостоверяющая, что

оплата по этому векселю должна быть произведена по его предъявлении или по истечении определенного срока со дня его предъявления.

Автогужевая повинность — обязанность предоставлять в распоряжение гражданских или военных властей тягловую силу, автомобильный или гужевой транспорт во временное пользование для борьбы со стихийными бедствиями или для выполнения каких-либо важных государственных заданий. В условиях военного времени может вводиться военными властями.

Автократия — (гр. *autokrateia* — самодержавие) — система управления, при которой одному лицу принадлежит неограниченная верховная власть.

Автономия (гр. *autonomia* — «самоуправление»; от *autos* — «сам» и *nomos* — «закон») — в широком смысле определенная степень самостоятельности каких-либо органов, организаций, территориальных и иных общностей в вопросах их жизнедеятельности. В зависимости от субъекта, характера и целей предоставления может классифицироваться по типам и видам. Прежде всего делится по субъекту на два типа: А. учреждений и А. общностей. В свою очередь, А. учреждений делится на финансовую, экономическую и административную и предоставляется, как правило, отдельным государственным органам и учреждениям в силу специфики их деятельности, требующей

принятия оперативных и компетентных решений: банкам, предприятиям, научным центрам и т.п. А. общностей может быть территориальной и экстратерриториальной. Территориальная А. делится на административно-территориальную (региональную), национально-территориальную и национально-государственную А. Территориальную А. называют также политической или законодательной А. Конституционному праву ряда стран известна также экстратерриториальная (культурная) А.

Автономная некоммерческая организация — «не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная гражданами и(или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов в целях предоставления услуг в области образования, здравоохранения, культуры, науки, права, физической культуры и спорта и иных услуг» (ФЗ «О некоммерческих организациях» от 8 декабря 1995 г.). Имущество, переданное ее учредителями (учредителем), является собственностью А.н.о. Учредители не сохраняют прав на такое имущество, не отвечают по обязательствам созданной ими А.н.о., а она не отвечает по обязательствам своих учредителей. А.н.о. вправе осуществлять предпринимательскую деятельность, соответствующую целям, для достижения которых она создана. Учредители А.н.о. могут пользоваться ее услугами только на равных условиях с другими лицами.

Автономная область — национально-территориальное образование, субъект РФ. В настоящее время в РФ образована Еврейская автономная область, входящая одновременно в состав другого субъекта РФ — Хабаровского края.

Автономная республика — (Автономная Советская Социалистическая Республика) — в бывшем СССР форма автономии. Представляла собой «государство», входившее в состав союзной республики (РСФСР, Грузии, Азербайджана, Узбекистана). А.р. имела свою конституцию, законы, Верховный Совет, правительство и другие атрибуты, присущие советскому государству, однако в отличие от союзной республики не имела права свободного выхода из состава СССР и соответствующей союзной республики. В РСФСР А.р. с 1991 г. стали провозглашаться «суверенными государствами» и получили название «республик в составе Российской Федерации» (согласно Федеративному договору).

Автономный округ — национально-территориальное образование, субъект РФ. Одновременно входит в состав другого субъекта РФ — края или области.

Автор — по законодательству РФ об авторском праве физическое лицо, творческим трудом которого создано произведение. А. принадлежат исключительные права на использование произведения в любой форме и любым способом.

Автореферат — краткое изложение научного произведения самим автором.

Авторизация — (англ. authorization) — в банковском деле подтверждение полномочий или авторства лица, предъявляющего электронный документ, карточку либо самого себя. Обычно разделяют А. электронных документов, А. магнитных или процессорных карточек и собственно пользователей банковской системы непосредственно по их физическим параметрам (отпечатки пальцев, рисунок кисти руки и т.п.). А. электронных документов с помощью некоторых цифровых параметров самого документа, а также индивидуального секретного числа, принадлежащего автору, получила широкую известность как цифровая (электронная) подпись.

Авторитаризм (от лат. autoritas — «власть») — один из видов политического режима (наряду с демократией и тоталитаризмом). Предполагает более или менее высокую степень ограничения политических свобод, прежде всего свободы деятельности оппозиционных организаций и прессы, концентрацию основной (или почти всей) государственной власти в руках одного лица (президента, монарха, премьер-министра) или группы лиц. Выборы и референдумы проводятся под контролем правительства и часто носят формальный или фальсифицированный характер. Реальный механизм власти и характер обще-

ственно-политических отношений расходятся с нормами конституции и законов либо последние сами изменяются в антидемократическом духе. Авторитарные режимы по степени выраженности своих черт могут варьировать от весьма умеренных (напр., режим де Голля во Франции в 1958–1969 гг.) до открытой диктатуры (военной, военно-полицейской и т.п.). Однако при любом А. контроль правительства над обществом не является всеобъемлющим, что и отличает его от тоталитаризма.

Авторский договор — гражданско-правовой договор на передачу имущественных прав автора. Различаются А.д. о передаче исключительных прав и А.д. о передаче неисключительных прав. Первый разрешает использовать произведение определенным способом и в установленных договором пределах только лицу, которому эти права передаются, и дает ему возможность запрещать подобное использование другим лицам (в том числе автору). Второй разрешает использовать произведение как самому автору (его правопреемнику), так и лицу, которому он передал эти неисключительные права, и (или) другим лицам, получившим право использовать произведение таким способом.

Авторский надзор — контроль автора проекта на протяжении всего периода строительства и приемки в эксплуатацию объекта с целью обеспечить соответ-

ствие инженерно-технических решений и технико-экономических показателей введенного в эксплуатацию объекта показателям и решениям, предусмотренным проектом.

Авторское право — 1) (в объективном смысле) раздел гражданского права, регулирующий личные неимущественные и имущественные отношения, связанные с созданием и использованием (изданием, исполнением и т.д.) произведений науки, литературы и искусства, выраженных в устной, письменной или иной объективной форме, допускающей их воспроизведение. В состав А.п. входят соответствующие нормы национального гражданского законодательства, а также нормы международных конвенций по охране А.п.; 2) (в субъективном смысле) совокупность личных неимущественных и имущественных прав в отношении произведений литературы, науки и искусства. К личным А.п. (правам автора) относятся: право авторства, право на авторское имя, неприкосновенность произведения; к имущественным — исключительное право на воспроизведение, публикацию и продажу его содержания и формы и др. Распространяются на произведения как выпущенные, так и не выпущенные в свет и относятся к числу объектов интеллектуальной собственности.

Агент (от лат. *agens*, род. п. *agentis* — «действующий») —



доверенное лицо (юридическое или физическое), совершающее в пределах полученных полномочий действия по поручению и в интересах другого лица (принципала). Предоставляет услуги за определенное вознаграждение.

Агент страховой — должностное лицо, выполняющее от имени страховщика операции по заключению с клиентами договоров добровольного имущественного и личного страхования и приемку по ним страховых платежей, а также по

обязательному страхованию имущества граждан.

Агент торговый — посредник между производителем и потребителем продукции. А.т. не является владельцем товара. Чаще всего это постоянный представитель производителя в определенном регионе. Продает часть или всю производимую продукцию (цены и условия поставки определяются производителем). Ищет потенциальных покупателей, ведет переговоры, помогает в оформлении передачи права собственности на товары.

Агентские операции — совершение фактических и юридических действий, связанных с продажей и покупкой товара на оговоренной территории, по поручению одной стороны (принципала) независимой от нее другой стороной (агентом) за счет и от имени принципала.

Агентский договор — гражданско-правовой договор, по которому одна сторона (агент) обязуется за вознаграждение совершать по поручению другой стороны (принципала) юридические и иные действия от своего имени, но за счет принципала либо от имени и за счет принципала.

Агентство — 1) организация, которая ведает делами какой-либо другой организации (гражданина, государственного или муниципаль-

ного образования) по уполномочию или поручению последней (напр., рекламное, риэлторское А.); 2) название органов государственного управления в ряде государств (напр., Российское космическое агентство); 3) название некоторых международных организаций (напр., Международное агентство по атомной энергии — МАГАТЭ).

Аграрное право — в РФ и ряде других стран комплексная специализированная отрасль права, система правовых норм, регулирующих аграрные (земельные, имущественные, трудовые, организационно-управленческие) общественные отношения, возникающие в сфере сельскохозяйственной деятельности. В юридической науке употребляется также термин «сельскохозяйственное право», который является синонимом термина «А.п.».

Агрессивное намерение — в международном праве один из критериев, учитываемых Советом Безопасности ООН при определении существования акта агрессии в конкретной ситуации. Констатируя акт агрессии, Совет Безопасности выясняет наличие в первоначально начатых действиях государства намерений агрессивного характера, как напр., стремления к аннексии территории с применением силы, военной оккупации территории другого государства и т.д.

Продолжение следует.



Сергей Дышев

Кладбище для однокла\$ников

Детективная повесть

*Продолжение.
Начало в №№ 1, 2 за 2015 г.*

ГЛАВА 7

Никто в Москве не знал, куда направлялся беглый зэк по кличке Жога. Шел он к Консулу — человеку, квартиру которого как-то пытался ограбить, но вышла осечка. Консул буквально сломал его, раздавил, и Жогин сложил лапки, как котенок, на которого легка наступили. И сейчас, когда в душе пели соловьи и хотелось подпрыгнуть до наличников перво-

го этажа, он, как притянутый магнитом, шел к своему спасителю, благодетелю, а скорее — повелителю...

Хозяин жил в стандартном доме на улице Беговой. Дверь долго не открывали: Жога чувствовал, что его рассматривают в глазок. Наконец скрипнуло, дверь резко отворилась.

«Ноль эмоций», — подумал Жогин, глядя в золотые очки Консула. Он испытал мимолетное желание вмять их в физиономию хозяина квартиры.

— Это я, — сказал Жогин.

— Вижу. Зачем пришел? — Губы Консула едва дрогнули, голос его рождался где-то внутри.

— Рокировку сделал в долгую сторону. Оторвался... Из Бутырки ушел.

— Тише ты, у меня посетители. Когда вляпаться успел?

— С месяц назад...

Консул оглянулся, тревожно блеснули стекла очков, но глаза остались по-прежнему равнодушными и надменными. Он подавлял одним взглядом.

— Пройди в боковую комнату и сиди там, не высовывайся! Хвост не привел?

— Нет, чистенько. Ноги чуть не переломал. — Жогу подмывало похвастать, как он «дал винта», ушел из Бутырки — невиданный случай в истории тюрьмы!

— Чистенько... От тебя за версту псиной разит.

— Так это ж тюрьмой...

Когда последний гость ушел, Консул кивком головы подозвал Жогина. На кухне, куда они прошли, он тщательно прикрыл форточку, безмолвная женщина лет тридцати поставила перед незваным гостем тарелку с пельменями. Жога жадно набросился на еду.

— Водочки бы за свободу-матушку, — хрипло выразил он пожелание.

Хозяин прикрыл дверь, пристально глянул в водянистые глаза гостя. От этого пронизывающего взгляда Жогину стало не по себе. Даже заломило в висках. Он положил вилку и сказал:

— Чего вы так смотрите?

— Ешь, — ответил Консул и отвернулся.

Уговаривать не пришлось, Жога быстро доел пельмени, выпил из тарелки жирную юшку и заметил:

— А в тюрьме сейчас шленку по камерам развозят.

— Потянуло обратно?

— Ха-ха, скажете тоже!

У Консула было прекрасное качество: он говорил мало и по существу. Фразы его, как обтесанные кубики, складывались в прочные, устойчивые строения. С ним как-то не хотелось спорить, и не потому, что он был прав, наоборот, сомнения существовали, но они разлетались, как мошкара при порыве ветра, едва Консул открывал свой тонкогубый рот и начинал вещать. Люди испытывали подспудное неудобство, как-то неловко было ему перечить, и Консул чувствовал это.

— Есть крайне важное дело, в котором ты мне поможешь, — сказал он незваному гостю. — Сегодня вечером.

Произнеся это, он оставил гостя с дымящейся чашкой кофе, сам пошел одеваться.

Как не хотелось Жогину выходить на улицу, в сладкий теплый вечер, в этот проклятый мир, который со всех сторон скалился по-волчьи. Они сели в «восьмерку» цвета луж на асфальте, хозяин резко тронул с места, развернулся, выехал на Ленинградский проспект. Он вел нервно, глядя только перед собой, будто и не было рядом беглого зэка Жогина. Повернул после метро «Сокол», остановился у жилого дома.

— Теперь слушай внимательно. Пойдешь в восемьдесят четвертую квартиру, скажешь хозяину, что я жду внизу в машине. Он сядет рядом со мной, ты сзади. Ударить его вот этой штукой по башке — оглушишь. — Консул протянул железную палицу, обмотанную тряпкой. — Потом перетащишь его на заднее сиденье, и повезем кататься. За городом прикопаем.

— А жена, семья?

— Она от него ушла.

Жогин покачал головой, выдохнул шумно воздух, будто собирался прыгнуть в воду, выставил наружу ногу, спросил:

— Мокрое дело... А что я буду за это иметь?

— Во-первых, крышу над головой вместо камеры смертников. А потом посмотрим, как с делом справишься, — тоном, не терпящим возражений, ответил Консул. — И не забудь ему улыбнуться. Улыбка располагает к открытости.

— Да я как-то и не умею...

Жога тихо поднялся на третий этаж, дверь ему открыл очкарик в спортивных штанах-пузырях, серой майке и шлепанцах. Пахнуло жареной картошкой.

— Вы к кому? — с неожиданной злостью спросил он.

Жога, как кучили, выдал улыбку, сказал, что его ждут.

— А-а, — оживился очкарик. — Я мигом, только переоденусь.

«Необязательно», — подумал Жога.

Хозяин дверь не закрыл, и Жогин профессиональным взглядом окинул квартиру. Мебель — ширпотреб, в квартире бардак. «Ясно — живет без бабы», — равнодушно оценил Жогин.

Очкарик выскочил, на ходу застегивая рубашку. «Куда торопишься, дурачок!» Жогину стало смешно.

— Черт, знал бы, что приедете, подготовился бы...

— Не стоит беспокоиться, — манерно ответил Жога.

— Сколько лет, сколько зим! — естественно обрадовался очкарик, спустившись во двор. — И кто тебя надоумил встретиться со мной?

— А ты не догадываешься? — загадочно спросил Консул.



Встреча произошла безрадостно, да и фальшиво, и, если бы не удар по темечку, который прилежно нанес Жога, можно было бы посчитать ее совсем неинтересной. Клиент завалился, издав краткое «окк!» — что-то вроде незавершенного «о'кей». Жога взял его под мышки, перетащил на заднее сиденье, сел рядом, придерживая.

Теперь Консул вел машину осторожно, загодя тормозил перед светофорами, но, как только вырвался за город, прибавил газу. Когда проезжали мимо поста ГАИ, пленник застонал, Консул приказал связать ему руки и ноги, а чтобы не кричал, Жога сунул очкарику в рот кляп из ветоши.

Остановились у забора.

— Это что?

— Кладбище! — ответил Консул. — Но мы не будем претендовать на эту территорию. Возьми в багажнике лопату и отрой яму по грудь нашему другу.

Жоге было по барабану: хоть по грудь, хоть по уши. Лопата легко входила в землю, и, хоть отвык Жогин от физического труда, с задачей справился скоро. Пока он копал, Консул что-то тихо говорил жертве. Жога не прислушивался, у них свои разборки. Услышал обрывок фразы:

«Теперь ты понял, дерьмо, что за все надо расплачиваться?»

Жога измерил лопатой глубину, доложил:

— Как раз по грудь!

— Вали его туда!.. А теперь возьми в багажнике мешок с цементом, ведро, отрой ямку и сделай раствор. Вода вон там, в канаве...

Жога исполнил все в точности, как требовал хозяин, засыпал яму с пленником землей, а сверху уложил цементом. Несчастный мычал, извивался, пытаясь

вылезти. Под мертвенным светом луны на кладбище даже прожженному бандиту Жоге было не по себе.

Консул вырвал лопату, взмахнул, с силой ударил ребром по торчащей из земли голове. Раздался ужасный хруст, жертва поникла. Хлынула кровь, черная, как смола. Жогин онемел, хоть и знал, что очкарику будет конец, но слишком неожиданно, рьяно, жестко поступил хозяин. Он отошел в сторону, и Жога услышал харкающие звуки: подельника выворачивало наизнанку. «Слаба кишка!» — со злостью подумал он. Отплевавшись, Консул приказал:

— Делай бюст, живо!

— Чего?! — не понял Жогин.

— Обмазывай голову цементом!

И нечего на луну глазеть, — командовал Консул, будто вгонял гвозди. — Вытащи кляп, возьми в пригоршни цемент. Накладывай и обмазывай! Живее, боишься испачкаться! Аккуратней с очками!

А Жогин и не чувствовал безразличности — дивился выдумке. Ему хотелось побыстрее закончить и уехать с этого чертова места. Из-за туч снова выползла сырая луна и осветила странное сооружение. Цемент прихватился, застыл, во рту странного бюста торчала бумажка, будто свисал язык.

ГЛАВА 8

В длинном коридоре управления Никита встретил бегущего Кошкина.

— Сняли отпечатки пальцев с горлышка бутылки! — притормозив, сообщил Сергей. — Сейчас в ЭКЦ ищут по карточкам. Может, повезет...

— Мне тоже кое-что удалось, — буднично сообщил Никита. — Раскрытил

дворовых пацанов. Они видели убийцу и машину, коричневые «жигули», в которой он уехал.

Потом Савушкин собрал отдел, чтобы подвести предварительные итоги по делу «Скульптора». Кошкин занимался убийством Цуцени, а Вьюжанин — работал по Гниденко. Ребята негласно соревновались между собой, и Савушкин ненавязчиво поощрял это соперничество, отмечая усердие то одного, то другого. По молодости работа увлекает, что-то вроде наркотика. Но сыщику на одном месте засиживаться нельзя, надо идти или на руководящую работу на «землю», или в аппарат МВД.

Сергей и Игорь поочередно вываливали ворох разнообразной информации об убитых, их воспитании, образовании, родителях, семьях.

Из этих сырых и скучных сведений нужно было отобрать самое существенное, что дало бы хоть малейший ориентир для поиска.

— Цуценя Василий Васильевич, — читал по блокноту Сергей, — 1970 года рождения. Рост 165 см, лысый, затурканный тремя детьми, женой, которая старше его на семь лет... Неоконченное высшее образование. Вредных привычек не имел. Работал технологом на оборонном заводе. Последние два месяца не получал зарплаты. Пытался заняться коммерцией, но, как рассказала жена, то есть вдова, был побит азербайджанцами. Также пробовал писать абстрактные картины смесью гуаши и подсолнечного масла. На Арбате, где пытался выставиться, «урки-меценаты» заломили огромную сумму за место. Покойный, как сообщила его дочка, очистил холсты от краски и продал их там же, на Арбате...

О втором убиенном удалось узнать и того меньше. Игорь обошелся без блокнота.

— Гниденко Владимир Николаевич, 1969 года рождения. Постоянной жилплощади не имеет, родители в Костромской области. Пьющие. Работал разнорабочим на заводе имени Ильича, умственными способностями не отличался, страдал хроническими запоями, во время которых бил окна в жилых домах. Это единственное его развлечение. Проживал в коммунальной квартире у штамповщицы того же завода. С ее слов, отличался страстью к накопительству. Но собранные деньги сразу же спускал во время запоев. Уволен месяц назад по сокращению. Явных врагов и недоброжелателей не имел...

— Какие будут выводы? — мрачно спросил Савушкин. Такая работа ему совсем не нравилась. — Что объединяет два преступления, кроме известной демонстративности и циничности действий?

— Это пока не совсем ясно, — с легким оттенком глубокомыслия ответил Игорь. — Не совсем ясна мотивация убийств...

— Я эту несчастную женщину почти наизнанку вывернул. А она мне все одно и то же рассказывает: «Василий Васильевич и мухи не обидел!» Как будто я про насекомых спрашивал, — сердито заметил Сергей, чувствуя, что Савушкин сейчас выплеснет недовольство. «Боевой заместитель» не терпел в докладах слов «не знаю», не переносил обилия малозначительных фактов, за которыми прятали пустоту.

— А с соседями говорил? С участковым?

— Со всеми говорил, — ответил Сергей.

— Ну и что?

— Да тихий, говорят, был, незаметный, всем дорогу в подъезде уступал, там у них коридорчик узкий...

— Какую школу заканчивали, не узнали? — поинтересовался Никита.

— А как же, — поторопился доложить Игорь. — Гниденко окончил ПТУ номер пять, по Первому Боткинскому проезду, там металлистов готовят.

— А мой закончил 2773-ю школу.

— Заметьте: возраст примерно один, и учебные заведения находятся рядом, в одном районе... Что отсюда следует? — спросил Никита, хотя ответ был ясен: — Не исключено, что они были знакомы...

— Еще со школьных времен, — вставил Игорь. — И возможно, что до ПТУ Гниденко тоже учился в 2773-й.

— Отличное предположение, мой мальчик! — похвалил Савушкин. — Ты его и проверишь.

— Но двадцать же лет прошло! — невольно вырвалось у Вьюжанина.

Кошкин хмыкнул со значением:

— Никита Алексеевич, я схожу к вдове и попрошу школьный альбом. Они там все, голубчики, засняты.

— Хорошо, — согласился Савушкин. — А ты, Игорь, все же сходи в 2773-ю и постарайся выяснить у ветеранов-учителей, кто-то, может, дома сидит, на пенсии, кто-то еще работает... Что они помнят необычного о выпуске 1988 года, когда кончал школу Цуцены? Если подтвердится версия с Гниденко, спроси, чем могут быть вызваны такие страшные убийства?

Потом Савушкин зашел к начальнику. На столе, как всегда, похрюкивала радиостанция. Брагин сидел и в задумчивости разминал мясистый нос. Никита знал, что таким образом он стимулирует

его мысль. Некоторые чешут попеременно уши, другие трут глаза, еще одни чухаются спиной о спинку стула. Савушкин же банально грыз ручку. Однажды ему попался химический карандаш, и он полдня проходил с фиолетовыми губами, пока Брагин не сделал ему недвусмысленный намек о сексуальной ориентации.

Константин Андреевич тут же отпустил нос и сказал с расстановкой:

— Дело Столетова я от тебя забирю... Занимайся цементными головами. И учти, что третьей головы нам не простят. Эти проклятые газетчики уже такую чушь напечатали: и что это — сектанты, и сатанисты, и даже банда Бешеного Скульптора. Надо вообще разобраться, кто там за нашими спинами их информацией снабжает!

— А как отпечатки пальцев на горлышке бутылки? — поинтересовался Никита. — Идентифицировали?

— Да-а, еще не совсем точно, но по всей видимости, это — некто Безденежный Роман, — равнодушно ответил Брагин. — Имеет судимость за драку с тяжелыми увечьями, сидел в Икшинской колонии для несовершеннолетних.

— Задержали?

— Ну, ты хочешь, чтоб все так сразу! Скрылся...

— А сколько ему лет?

— Кажется, тридцать восемь...

Хотя у Никиты была туча бумажных дел, он решил оставить их на потом, вышел на улицу. Все равно в отделе сейчас ни подумать, ни сосредоточиться: беспрестанные звонки. Не каждый день убивают депутатов Госдумы. Шеф почувял, что дело выигрышное, подгрел под себя. Теперь в основном техническая сторона: разработки знакомых, адресов, ор-

ганизация засад, размножение фотографий убийцы для каждого постового... Работать по схеме — в этом ему нет равных. А потом — и орден на грудь... Никита заметил, что разбрюзжался, и усмехнулся, имея в виду себя:

— Старикашка вонючий!

Проходивший рядом дедушка потрясенно глянул на Савушкина. А Никита даже и не заметил его. Как и все флегматики, он имел привычку разговаривать с самим собой. И в такие минуты находил себя небезынтесным собеседником. Он сел в метро, вышел на «Беговой», пошел вниз, в сторону Ленинградского проспекта. Хотя можно было вполне бесплатно проехать на троллейбусе, Никита продолжил путь пешком. Ведь какое удовольствие погожим летним днем вырваться из прокуренного до черноты кабинета, прогуляться неторопливо по шумной улице, испытывая, как говорил последний генералиссимус, идиотское благодущие.

Но ноги обладали большим чувством долга, чем сам Никита. Они и вывели его к типовому зданию общеобразовательной средней школы.

Он вошел в здание и сразу попал в руки технички.

— Куда? — спросила она, опершись на швабру и подслеповато глядя на Никиту.

Савушкин пояснил, что он из милиции и хотел бы пройти к директору.

— Чтой-то вы повадились? — показала она седой головой. — Тут еще молодой приходил. С полчаса как ушел...

— А директор-то молодая? — спросил Никита.

— А какая же еще? Конечно, молодая. — Старушка прислонила швабру к стене. — Они все нынче молодые. Старых уж не осталось. Одна я только. По-

читай сорок лет тружусь, непрерывный стаж. Грязи вымыла несколько вагонов. Тетю Дусю знают тысячи человек, сколько этих детишек на моих глазах повывирало. Вот уйду, и все — некому убирать будет. А кто на такие деньги пойдет? Вы в милиции всё знаете. Только я вам скажу, все равно всех мошенников не посадите. У них деньги, они всё купят себе... Старое время, мил человек, не вернется, а в новом жить уж совсем не хочется.

Старушка рассказывала, не забывая бросать зоркие взгляды на вход.

— Тетя Дуся, мне надо встретиться с классными руководителями выпускников 1988 года. Понимаю, что двадцать лет прошло...

— Это к завучу, к завучу, к Елене Петровне. Она альбом ведет — историю школы. У нее все узнаешь.

Елена Петровна, полная блондинка средних лет, долго изучала удостоверение Савушкина, потом строго, как о вчерашних школьниках, спросила:

— А что натворил выпуск 1988 года?

— О, ничего особенного. Мы разыскиваем одного человека. Кстати, у вас не сохранились адреса выпускников восьмидесяти восьмого?

— Не храним. Ведь мало кто остается жить в родительском доме... И тем не менее, — уже другим тоном сказала Елена Петровна, — все равно идет речь о престиже нашей школы. У нас богатые и славные традиции. И нам бы не хотелось, чтобы доброе имя нашего заведения пострадало.

— Уверю вас, — Никита прижал руку к сердцу, — меня интересует только один человек.

Она открыла альбом с фотографиями, нашла выпуск 1988 года. Савушкин просмотрел групповые снимки сияю-

щих мальчиков в костюмчиках, девочек в белейших платьях, а также сидящих в центре чопорных, веселых, напыщенных учительниц.

«Трудно узнать в этих счастливицах то, что видел недавно», — подумал Никита.

— И вы знаете адреса классных руководителей? — поинтересовался он.

— А как же! — почти обиделась Елена Петровна. — Мы их приглашаем на день школы, поздравляем со всеми праздниками, включая бывшие, революционные. Как вы знаете, старому поколению это вдвойне приятно. У нас традиции... Вот эта, — она показала пальцем, — умерла. А эти две — на пенсии. Можете позвонить им по телефону, но я сомневаюсь, что они смогут вам чем-нибудь помочь...

Никита набрал номер Полины Ивановны — одной из пенсионерок. Она тут же подняла трубку, Никита представился, пояснил суть дела. Женщина долго не могла понять, что от нее хочет сотрудник милиции, и Савушкин с прискорбием подумал, что завуч оказалась права в своих сомнениях. Старушка долго вспоминала фамилии учеников Гниденко и Цуцена, замолкла, и Никита уже подумал, что она позабыла о нем, но тут в трубке вновь задрезжал голосок. Бабулька сказала, что нашла старый альбом.

— Приходите, — сказала она и назвала адрес.

Жила Полина Ивановна в пяти минутах ходьбы от школы. Несмотря на сутулость, она оказалась высокой и, видно, когда-то статной.

— Не нужно удостоверение, — с порога сказала учительница. — Все равно в них ничего не понимаю. Лицо, вижу, у вас доброе. Вы меня простите, но почему-то у всех ми-

лиционеров злые лица. Вы не знаете почему?

— Чтобы пугать бандитов! — пояснил Никита.

Он прошел в стандартную двухкомнатную квартиру. На потрепанной скатерти лежал альбом в багряном бархатном переплете.

— Вот они, восемьдесят восьмого года, голубчики.

— Вспоминают свою учительницу?

— Из этого выпуска — да. Надечка Смелякова заходит. Деток у нее своих нет. Одинокая она, такая же, как и я. Мой муж десять лет назад умер...

Она задумалась, а Никита стал листать альбом. Это была типовая халтура городских фотоателье: на карточке по два-три портретика мальчиков и девочек, составленных непременно по симпатиям. Все это — на фоне московских достопримечательностей. Он нашел улыбчивого Цуценю, еще не плешивого, — вместе с девицей с крепкой фамилией Кронштейн и чахоточного вида мальчиком Щепиловым. Гниденко не было.

Никита еще раз пролистал альбом, нашел и Полину Ивановну, молодую, горделивую, заметно выделяющуюся среди серых лиц других учителей. Он подобрал вылетевший групповой снимок на фоне школы.

Очнувшись, Полина Ивановна спросила:

— И что же вас заинтересовало в моих учениках?

Никита показал выпавшую фотографию.

Он прищурилась, взяла со стола очки.



— Это мы снимались после восьмого класса... А вот он — Гниденко! — показала учительница напряженно-хмурого пацана в третьем ряду с края... Он в ПТУ ушел. Обычный балбес, ходил со шпаной, стекла по ночам бил...

— Теперь уже бить не будет, — сказал Никита и, чтобы не тянуть с плохой новостью, сообщил, что Гниденко и Цуценя на днях были найдены убитыми.

— Какой ужас! — тихо произнесла она. — Бедные мальчики... Как это случилось?

— Их убил один и тот же человек. Не исключено, что одноклассник.

— Нет, этого не может быть! Мои выпускники не могут убивать друг друга! — произнесла она твердо. — Они могли хулиганить, но не убивать. Я своих учеников знаю...

— Полина Ивановна, тем не менее подумайте, я понимаю, что двадцать лет... Может, какой-то старый нелепый конфликт?

— Нет, нет... — покачала седой головой женщина.

Никита перелистывал альбом и вдруг похолодел: Сережа Столетов! Как же не заметил на самой первой странице! Черты не спутать — это он, прилизанный, упрямый, элитарный!

— Столетов тоже ваш ученик? — задал Никита риторический вопрос.

— Сережа? — рассеянно спросила женщина. — Мой. Умница, комсорг класса, он сразу прекрасно пошел. Сейчас в Думе...

Ничего больше не сказав, Никита попрощался, оставил визитку, не дожидаясь древнего лифта, стремительно спустился вниз.

Продолжение следует